
重庆市2018年中考化学真题试题

 (全卷共四个大题，满分70分，与物理共用120分钟)
注意事项:
1.试题的答案书写在答题卡上，不得在试题和答题上直接作答。
2.作答前认真阅读答题卡上的注意事项。
3.考试结束，由监考人员将试题和答题卡一并收回。
可能用到的相对原子质量:H 1 0 16 Na 23 Mg 24 S 32 C1 35.5 Ca 40
一、选择题(本大题包括16个小题,每小题2分,共32分)每小题只有一个选项符合题意。
1.“绿水青山就是金山银山”。下列物质的大量排放不违背该理念的是（A）
A氮气B.二氧化硫C.固体粉尘D.工业废水
2.端午节吃棕子是传统习俗，在制作粽子的过程中一定发生了化学变化的是（D）
A.水洗机米B.刀切肉块C.粽叶包粽D.烧火煮粽
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3.安全事故无小事。下图是一种危险化学品警示标记，
在运输时应张贴该标记的是（C）
A.食盐  B.鞭炮 C.烧碱 D.酒精
4.我市拥有丰富的页岩气，它与天然气的主要成分相同。下列关于页岩气的说法不正确的是（D）
A.它是混合物B.它是不可再生能源
C.它的主要成分是一种有机物D.加压使它液化，其分子间的问距不变
5.“关爱生命，拥抱健康”是人类水恒的主题，下列说法不科学的是(B)

A.加铁酱油可预防贫血病
B.用亚硝酸钠代替食盐腌制腊肉
C.甲醛有防离作用，但不能浸泡食材
D.煮佛是降低硬水硬度的方法之一 
6.化学实验操作应严谨规范,下列操作符合要求的是(B)
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7.某品牌的小食品贴有如右图所示的标签，从营养均衡的角度分析，
该食品还缺少的营养素是（A）
A.维生素  B.蛋白质  C.油脂  D.糖类  
8.水是生命之源.下列关于水的说法不正确的是（C）
A.水是一种化学资源                        B.水是一种常用溶剂
C活性炭在净水过程中起着吸附和消毒作用    D.水在通电的条件下分解得到两种单质
9.王林同学喜欢做化学实验，下图是他给化学药品贴的标签，其中不正确的是（D）
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10.碳12是指含6个中子的碳原子。下列对氧16和氧18两种氧原子的说法正确的是（A）
A.质子数相同  B.质量相同       C.电子数不相同  D.16和18表示原子个数
11.研发高性能“中国芯”是我国信息产业的当务之急。“中国芯”的主要材料是高纯度的单质硅，工业上用SiO2+2C  [image: image2.png]


 Si+2CO↑来制取租碰，下列说法正确的是（B）
A.生成CO的原因是02不足                 B.该反应为置换反应  
C.硅元素在地壳中的含量比氧元素多          D.该反应体现了C的氧化性
12.民间常用川乌、草乌泡制药酒。川乌、草乌含有少量有毒物质乌头碱(化学式为C34H47NO11),药酒使用不当会造成中毒。下列关于乌头碱的说法不正确的是(C)

A.岛头碱由四种元素组成                   B.乌头碱分子中C、H原子个数比为34:47
C.乌头碱在空气中充分燃烧只生成CO2和H2O   D.每个乌头碱分子由93个原子构成
13.实验室常用2KCl03 [image: image3.png]


 2KC1+302↑来制取02,下列说法错误的是(D)

A.MnO2加快了反应速率               B.该反应属于分解反应
C.固体减少的质量等于生成02的质量   D.反应前后氧元素呈现的化合价分别为+3价和-1价
14.食腊里通常含有3-5%的關酸(CH3COOH)食腊与鸡蛋壳反应产生能使澄清石灰水变辉浊的气体。下列说法不正确的是(B)

A.产生的气体是二氧化碳            B.加水稀释食醋,溶液pH变小
C.醋酸在水溶液里能解离出H+        D.不宜用铝制容器盛装食酷
15.纳米铁粉在空气中能自燃并生成一种红色氧化物。对比铁丝在空气中不能燃烧，而在氧气中能别烈燃烧的事实，某同学得出的下列结论不正确的是(C)

A纳米铁粉在空气中自燃的产物不是四氧化三铁
B.相同的反应物在不同条件下生成物可能不同
C有些物质燃烧时温度不需要达到着火点    

D.反应物间的接触面积大小是反应能否发生的因素之一
16.常温下向一定质量的稀盐酸中逐渐加入镁条充分反应(忽略挥发)。下列图像正确的是(C)
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A.①②  B.②③  C.①④  D.②④
二、填空题(本大题包括5个小题,共20分)
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17.(4分)江西海昏侯墓考古发掘出大量金器、竹简、玉器和青铜器等文物。某些玉器含有Al2O3，Al2O3中铝元素显+3价，青铜器上的铜锈可用酸洗，清洗后的溶液中含有铜离子。
(1)用化学用语表示上面加点的文字为    Al2O3   和   Cu2+ 。

(2)在下列几种物质中，属于合成材料的是 C (填序号)。
A.竹简  B.棉花  C.塑料  D.青铜

(3)黄金化学性质十分稳定，其外观与铜相似，常用灼烧的方法来鉴别它们，鉴别过程的化学反应方程式为    2Cu+O2 [image: image4.png]


2CuO  。

18.(4分)新能源汽车的研发和使用是时代发展的需要。 
(1)下列能源不属于新能源的是  C  (填序号)。
A氢能    B.核能      C.石油      D.风能
(2)锂电池可为新能源汽车提供动力，下列结构示意图表示的粒子与锂原子的化学性质最为相似的是 B  (填序号)。
(3)锂(Li)的金属活泼性强于铝，它与稀硫酸反应的化学方程式为  2Li+H2SO4=Li2SO4+H2↑。

新能源汽车除了节约化石能源外，其主要优点是   无污染   。

19.(4分)将80gM物质加人50g水中，充分溶解，侧得溶液的

质量随温度的变化曲线如右图所示，按要求填空。
(1)A点时，该溶液的溶质质量分数为   50%  。

(2)A、B、C三点所对应的溶液，属于不饱和溶液的是  C  (填

字母)。
(3)在40℃时，M物质的溶解度为 160  g。若保持溶剂的质量
不变，从C点对应的溶液获得M的晶体，可以采用的方法是 降温结晶   。

20.(4分)某工厂的废水中含有MgSO4和FeCl3，技术人员逐渐加人NaOH溶液调节废水的pH,先后分离出两种沉淀,并通过系列处理得到有价值的产品。操作流程如下图所示。

(1)固体A与某酸反应的化学方程式为 Mg(OH)2+H2SO4=MgSO4+2H2O   ，操作②时,当  还有少量水   即可停止加热。 
(2)固体B加热的产物是两种常见氧化物，则另一种氧化物的化学式为   H2O   。 
(3)溶液a除了可能含有NoOH外，还一定含有的溶质是   NaCl Na2SO4    (填化学式)。
21.(4分)2018年5月13日,我国首最O01A型国产航母开始海试，标志着我国在航海及军事领城取得重大突破。根据所学知识填空。 
(1)建造就母用到了钛合金，构成金属钛的粒子是 原子 (填“原子”“分子”或“离子”)，工业制钛有一种反应为:TiF4++2H2SO4 [image: image5.png]


  4HF+2X+TiO2  ,X的化学式为  SO3  。

(2)航母外壳用涂料覆盖，是为了防止钢铁材料与  水、氧气  接触而锈蚀。
(3)为了探究航母材料中锌、铁、铜三种金属活动性强弱，某同学设计了下列实验(每步均充分反应),其中能达到目的是 A  (填序号)。
A.稀盐酸中加入足量铁粉后，再加入铜粉，最后加入锌粉

B.ZnCl2溶液中加入足量铁粉后，再加入CuCl2溶液
C.ZnCl2溶液中加人足量铜粉后，再加人铁粉
三、实验题(本大题包括2个小题，共11分)
22.(5分)规范使用仪器是实验成功的保障。
结合下图所示玻璃仪器,回答问题。
(1)可用作热源的是  C   (填序号)，若往仪器E中加人块状固体,则应先将该仪器  平  (填“平”“立”或”斜”)放。
(2)若用仪器A和D和稀释浓硫酸，则D的作用是 搅拌，加速散热  ，若用仪器A和D进行过滤操作，还必须用到上述的一种仪器是  漏斗  (填名称)。
(3)若某气体只能用F装置收集，则该气体的密度比空气小,且 易溶于水  。

23.(6分)(1)不同实验对反应速率有不同要求。某同学探究CO2制取实验,按要求答题。
限选控制反应速率的方法:①反应物的浓度   ②反应物的状态
限选试剂:A.稀盐酸  B.浓盐酸 C.块状石灰石    D.碳酸钠溶液  E.粉末状石灰石
填写下表并回答相关问题。
	实验名称
	控制速率的方法
	所选用的最佳试剂

	灭火器反应原理
	①
	  B  和D

	CO2的实验室制法
	  ②  
	A和C


写出灭火器反应原理的化学方程式   Na2CO3+2HCl=2NaCl+CO2↑+H2O  。

(2)已知:CO2和S02既有相似性，又有差异性。
实验一:水槽中滴入紫色石蕊将收集满两种气体的试管同时倒立于其中，
片刻后实验现象如右图所示，说明相同条件下的溶解性:S02 >  CO2
(填“>”或“<”),试管内溶液变成   红  色。
实验二:已知镁条在C02中剧烈燃烧的化学方程式为:2Mg+CO2点燃2Mg0+C。试推测镁条在S02中燃绕的现象为:剧烈燃烧，  产生淡黄色固体    。

四、计算题(本大题包括1个小题,共7分)
24.7分)化学反应在防治环境污染中扮演了重要角色。某工广废气中S02的可用以下方式处理。
方式-:2S02+02+2Ca0=2CaS04    方式二.2S02+02+4NaOH=2Na2SO4+2H2O
试计算:
(已知:CaSO4的价格为700元/吨，相对分子质量为CaSO4 136 Na2SO4 142)。
(1)CaSO4中有两种元素的质量分数呈整数倍关系，这两种元素是硫元素和  氧元素 。

(2)若用方式一处理9.6tSO2,所得产品价值多少元?
(3)若用方式二处理9.6tSO2 ,刚好用去50t一定浓度的NaOH溶液,求所得溶液的溶质质量分数(最终结果精确到0.1%)。
方式一  解：设9.6tSO2生成CaS04质量为x;     

2S02+02+2Ca0=2CaS04 
128          272

9.6t          x

x=20.4t         

产品价值=20.4t×700元/t=14280元
方式二   解：设9.6tSO2生成Na2SO4质量为y;

2S02+02+4NaOH=2Na2SO4+2H2O
128           284

9.6t           y


y=21.3t
主材和辅材


精制面粉   牛肉
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